



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΑΣΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΛΙΒΑΔΙΚΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/ση : Τέρμα Αλκμάνος
Ταχ. Κωδ. : 115 28 Ιλίσια
Πληροφ. : Σουζάνα Ανδρίτσου
 Δημήτριος Καραφύλλης
Τηλέφωνο : 2131512148, 2131512261
FAX. : 2131512138
Email : s.andritsou@prv.ypeka.gr
d.karafyllis@prv.ypeka.gr

Αθήνα 10-12- 2018

Αριθμ. Πρωτ: 174594/2410

Προς: 1. Γρ. Συντονιστών
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων
της Χώρας
2. Γενικές Διευθύνσεις Δασών και
Αγροτικών Υποθέσεων στις
Αποκεντρωμένες Διοικήσεις της
Χώρας

Κοιν.: 1. Γρ. Αν. Υπουργού Περιβάλλοντος
και Ενέργειας
2. Γρ. Γεν. Γραμματέα Περιβάλλοντος
ΥΠΕΝ
3. Γρ. Γενικού Διευθυντή Δασών &
Δ.Π.

ΘΕΜΑ: Οδηγίες εφαρμογής Υπουργικής Απόφασης σχετικά με την Εκπαίδευση νεοεισερχόμενων Δασεργατών
Σχετ.: Η 174579/2250/2011-2018 Υπουργική Απόφαση «Εκπαίδευση Νεοεισερχομένων Δασεργατών» (ΦΕΚ 5474Β').

Μετά την δημοσίευσή στο ΦΕΚ, της παραπάνω Υπουργικής Απόφασης, με ΑΔΑ: ΨΩ7Φ4653Π8-7ΕΔ, παρέχονται οδηγίες για την εφαρμογή της:

Βασική προϋπόθεση για να συμμετέχει κάποιος στο πρόγραμμα εκπαίδευσης νεοεισερχόμενου δασεργάτη είναι η εκ των προτέρων κατάθεση αίτησής του σε ΔΑ.Σ.Ε. να γίνει δόκιμο μέλος του (σύμφωνα και με παρατήρηση πολλών υπηρεσιών η οποία λήφθηκε υπόψη στην τελική διαμόρφωση της υπουργικής απόφασης).

Στη συνέχεια, η εκπαίδευση των Νεοεισερχόμενων Δασεργατών περιλαμβάνει δύο στάδια:

- Την Θεωρητική Εκπαίδευση με ευθύνη της αρμόδιας Διεύθυνσης Δασών (στην οποία υπάγεται η έδρα του ΔΑ.Σ.Ε. στον οποίο ο ενδιαφερόμενος θα γίνει δόκιμο μέλος)
- Την Πρακτική Εκπαίδευση με ευθύνη του ΔΑ.Σ.Ε. και με την επίβλεψη της δασικής υπηρεσίας. Αν διαπιστωθεί ότι η πρακτική εκπαίδευση δεν υλοποιείται κανονικά, η δασική υπηρεσία μπορεί να αρνηθεί την έκδοση Βεβαίωσης Ιδιότητας Δασεργάτη.

Μέχρι την δημιουργία κοινού εκπαιδευτικού υλικού, οι Διευθύνσεις Δασών χρησιμοποιούν δικό τους, σε συνεργασία και με τον Υπεύθυνο Εκπαίδευσης της Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων.

Προσκομίζοντας τις δύο Βεβαιώσεις, Θεωρητικής και Πρακτικής Εκπαίδευσης, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να αιτηθεί την απόκτηση της Βεβαίωσης Ιδιότητας Δασεργάτη, σύμφωνα με την 168596/1492/27-8-2018 (ΦΕΚΒ' 3792) Υπουργική Απόφαση.

Παρακαλούμε να ενημερωθούν σχετικά οι δασικές υπηρεσίες αρμοδιότητάς σας καθώς και οι ΔΑ.Σ.Ε. της περιοχής σας.

Ο Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης

Δρ. Δημήτριος Βακάλης

Συνημμένα στο παρόν:

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΔΑΣΕΡΓΑΤΩΝ

**ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΔΑΣΕΡΓΑΤΩΝ**

1	Έκδοση Απόφασης Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης με την οποία ορίζεται ο υπεύθυνος εκπαίδευσης, ο οποίος:	<ul style="list-style-type: none"> - Διαθέτει εμπειρία σε θέματα διαχείρισης και προστασίας δασών. - Συντονίζει, συνεργάζεται, παρέχει οδηγίες και υποστηρίζει τις Διευθύνσεις Δασών σε επίπεδο Γενικής Διεύθυνσης, για την υλοποίηση της εκπαίδευσης. - Συλλέγει στοιχεία σχετικά με τη διαδικασία και το υλικό εκπαίδευσης. - Ενημερώνει για κάθε σχετικό θέμα την Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος. - Συντονίζει την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού σε συνεργασία με ΔΑΣΕ και εκπαιδευτές και υποβάλλει, εφόσον κριθεί αναγκαίο, προτάσεις βελτίωσης αυτού. - Μέχρι τη δημιουργία κοινού εκπαιδευτικού υλικού παρέχει υποστήριξη στις Διευθύνσεις Δασών σχετικά με το εκπαιδευτικό υλικό.
2	Έκδοση Απόφασης Διεύθυνσης Δασών με την οποία ορίζονται:	<ul style="list-style-type: none"> - Οι εκπαιδευτές και ο υπεύθυνος διεξαγωγής της εκπαίδευσης. - Κάθε λεπτομέρεια σχετικά με τη διενέργεια της εκπαίδευσης.
3	Η Διεύθυνση Δασών ενημερώνει εγγράφως ΔΑ.Σ.Ε. και ΟΤΑ α' και β' βαθμού:	<ul style="list-style-type: none"> - Σχετικά με τη διαδικασία και τις προθεσμίες υποβολής αιτήσεων.
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (ενέργειες Διεύθυνσης Δασών)		
4	Συγκέντρωση δικαιολογητικών ενδιαφερομένων:	<ul style="list-style-type: none"> α. Αίτηση ενδιαφέροντος. β. Βεβαίωση μόνιμης κατοικίας από τον οικείο Δήμο. γ. Βεβαίωση ΔΑ.Σ.Ε. στην οποία θα βεβαιώνεται ότι ο ενδιαφερόμενος έχει υποβάλλει αίτηση να γίνει δόκιμο μέλος του, και θα γίνει δεκτός μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της θεωρητικής του εκπαίδευσης. δ. Αντίγραφο δελτίου αστυνομικής ταυτότητας από το οποίο αποδεικνύεται ότι ο αιτών έχει συμπληρώσει το 18^ο έτος της ηλικίας του. ε. Προκειμένου περί αλλοδαπών προσκομίζονται επιπλέον τα προβλεπόμενα από την σχετική νομοθεσία δικαιολογητικά για τη συμμετοχή τους σε ΔΑ.Σ.Ε., όπως κάθε φορά ισχύουν.
5	Ανάρτηση πίνακα με ονόματα εκπαιδευομένων και ημερομηνίες εκπαίδευσης:	<ul style="list-style-type: none"> - Τουλάχιστον μια εβδομάδα πριν την έναρξη της εκπαίδευσης. - Στην Έδρα της Διεύθυνσης Δασών. - Στην Ιστοσελίδα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. - Ενημέρωση ενδιαφερομένων.
6	Διεξαγωγή της Θεωρητικής Εκπαίδευσης:	<ul style="list-style-type: none"> - Διάρκειας 10 ημερών εντός των μηνών Νοέμβριος – Φεβρουάριος κάθε έτους. - Στην ελληνική γλώσσα. - Κατά τις ώρες λειτουργίας της υπηρεσίας. - Μπορεί να επαναλαμβάνεται εντός του παραπάνω διαστήματος. - Σύμφωνα με το Πρόγραμμα του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ι της σχετικής ΥΑ. - Μπορούν να συμμετέχουν προσκεκλημένοι ομιλητές. - Κάθε ενδιαφερόμενος πραγματοποιεί την εκπαίδευση στη Διεύθυνση Δασών στην οποία υπάγεται η έδρα του ΔΑ.Σ.Ε. που θα γίνει δόκιμο μέλος. - Δυνατότητα κοινής Θεωρητικής Εκπαίδευσης μεταξύ

		<p>όμορων Διευθύνσεων Δασών, όταν οι αιτήσεις είναι λιγότερες των πέντε.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Συνεργασία και ενημέρωση του υπεύθυνου προγράμματος.
7	Διεξαγωγή εξεταστικής διαδικασίας:	<ul style="list-style-type: none"> - Γραπτώς, στην ελληνική γλώσσα. - Προφορικά σε εξαιρετικές περιπτώσεις. - Με φύλλα πολλαπλών επιλογών ή με ανάπτυξης θεμάτων. - Ανάδειξη επιτυχόντων με 2/3 σωστές απαντήσεις.
8	Αποστολή κατάστασης με τους επιτυχόντες και αποτυχόντες, συνοδευόμενη από τα φύλλα των εξετάσεων από τον υπεύθυνο διεξαγωγής προγράμματος στην Διεύθυνση Δασών	
9	Έκδοση Βεβαιώσεων Θεωρητικής Εκπαίδευσης στους επιτυχόντες	
10	Ενημέρωση επιτυχόντων και αποτυχόντων	
11	Ενημέρωση του υπεύθυνου εκπαίδευσης	
ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ		
12	Οι επιτυχόντες προσκομίζουν τη Βεβαίωση Θεωρητικής Εκπαίδευσης στον ΔΑ.Σ.Ε. που επιθυμούν να γίνουν δόκιμα μέλη:	<ul style="list-style-type: none"> - Εντός δύο μηνών από την απόκτησή της και πάντως μέχρι τα τέλη Απριλίου.
13	Γίνονται δόκιμα μέλη με απόφαση του ΔΣ του ΔΑ.Σ.Ε.	
14	Ο ΔΑ.Σ.Ε. ενημερώνει εγγράφως την αρμόδια Διεύθυνση Δασών για:	<ul style="list-style-type: none"> - τα δόκιμα μέλη του. - τον τόπο και το χρόνο συμμετοχής του εκπαιδευομένου στις εργασίες του.
16	Ο ΔΑ.Σ.Ε. διενεργεί την πρακτική εκπαίδευση κατ' εφαρμογή υποχρέωσής του σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 2 του ν. 4423/2016:	<ul style="list-style-type: none"> - Η Πρακτική Εκπαίδευση πραγματοποιείται στο διάστημα από την εγγραφή του δόκιμου μέλους έως τα τέλη Οκτωβρίου, του ίδιου ή του επόμενου έτους ανάλογα με την ημερομηνία εγγραφής. - Η διάρκεια της δεν μπορεί να είναι μικρότερη του εξαμήνου. - Το Πρόγραμμα υλοποιείται σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ της σχετικής ΥΑ. - Ο ΔΑ.Σ.Ε. δύναται να περιλάβει στην εκπαίδευση όσα επιπλέον αντικείμενα κρίνει αναγκαίο. - Στην εκπαίδευση μπορεί να συμμετέχουν και προσκεκλημένοι επαγγελματίες σε συμφωνία με την αρμόδια δασική υπηρεσία. - Ο εκπαιδευόμενος συμμετέχει βοηθητικά σε όλες τις εργασίες του ΔΑ.Σ.Ε. υπό την καθοδήγηση έμπειρων μελών του. - Οι υποχρεώσεις και τα δικαιώματα του δόκιμου μέλους καθορίζονται στο καταστατικό του ΔΑ.Σ.Ε. - Ο εκπαιδευόμενος οφείλει να συμμορφώνεται με τις οδηγίες περί υγείας και ασφάλειας καθώς και καλής εκτέλεσης των εργασιών. - Τα δόκιμα μέλη αναφέρονται στο βιβλίο ημερήσιων εργασιών και εργαζομένων δασεργατών και στο βιβλίο ατυχημάτων αν υπάρξει συμβάν. - Κατά τις ημέρες που το δόκιμο μέλος συμμετέχει στις εργασίες του, όχι λιγότερες των 30, ο ΔΑ.Σ.Ε. καταβάλλει τα ημερομίσθια και εισφορές που αναλογούν.

17	Οι αρμόδιες δασικές υπηρεσίες διενεργούν ελέγχους σχετικά με την τήρηση της διαδικασίας:	- τουλάχιστον μία φορά για κάθε εκπαιδευόμενο. - αν διαπιστωθεί ότι η διαδικασία δεν τηρείται σωστά ενημερώνεται εγγράφως ο ΔΑ.Σ.Ε. - Αν ο ΔΑ.Σ.Ε. δε συμμορφωθεί ενημερώνεται η Επιτροπή Βεβαίωσης Ιδιότητας Δασεργάτη της Διεύθυνσης Δασών που βρίσκεται η έδρα του ΔΑ.Σ.Ε. περί αδυναμίας έκδοσης της σχετικής Βεβαίωσης.
18	Ο ΔΑ.Σ.Ε. ενημερώνει εγγράφως και αιτιολογημένα την αρμόδια Διεύθυνση Δασών για τους επιτυχόντες και αποτυχόντες της πρακτικής εκπαίδευσης	
19	Ο ΔΑ.Σ.Ε. χορηγεί Βεβαίωση Πρακτικής Εκπαίδευσης στους επιτυχόντες και ενημερώνει τους αποτυχόντες:	- Σύμφωνα με το υπόδειγμα του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ IV της ΥΑ.
20	Η Διεύθυνση Δασών ενημερώνει σχετικά τον υπεύθυνο εκπαίδευσης	
21	Ο Νεοεισερχόμενος Δασεργάτης υποβάλλει αίτηση για την απόκτηση Βεβαίωσης Ιδιότητας Δασεργάτη:	- Εντός τριμήνου από την απόκτηση της Βεβαίωσης Πρακτικής Εκπαίδευσης και σύμφωνα με την 168596/1492/27-8-2018 υπουργική απόφαση.
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ		
<ul style="list-style-type: none"> • Η Γενική Διεύθυνση Δασών θα διαμορφώσει εκπαιδευτικό υλικό προς χρήση και διάθεση σε όλους τους ενδιαφερόμενους. Μέχρι τότε οι Διευθύνσεις Δασών χρησιμοποιούν δικό τους, σε συνεργασία με το υπεύθυνο εκπαίδευσης • Το υλικό αξιολογείται κάθε χρόνο από τους εκπαιδευτές και ΔΑ.Σ.Ε. • Ο υπεύθυνος εκπαίδευσης υποβάλλει προτάσεις βελτίωσης, εφόσον απαιτείται, προς τη Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος • Η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος αξιολογεί τις προτάσεις και ανανεώνει το υλικό αναλόγως. 		